



马堂村的崭新风貌。



工作组帮助马堂村建起电动车车棚。



马堂村村民在健身广场锻炼身体。

铺设沥青道路、建设电动车车棚、充实图书阅览室…… 驻村不当过客 实干为民解忧

最泰安安全媒体记者 孙文志 文 隋翔 图



2020年10月，“加强农村基层党组织建设”工作队肥城市仪阳街道马堂村工作组正式驻村开展工作，一年多时间过去了，工作组都做了哪些工作，村里又有什么变化？日前，记者来到马堂村进行实地探访。

马堂村位于肥城市仪阳街道办事处驻地，龙山河上游河段东侧，南邻仪过路、北邻兴隆路。2020年底，经过拆迁重建后，大部分村民已经搬进了明亮的新房。宽阔平整的沥青道路、功能齐全的电动车车棚、温馨明亮的图书阅览室……当记者来到马堂村探访时，看到一派乡村振兴的新风貌。

修建车棚解决村民实际问题

“这是驻村工作组帮我们新修建的电动车车棚，不仅可以遮风挡雨，还可以给电动车充电。”肥城市仪阳街道马堂村村民闫华向记者介绍功能齐全的电动车车棚。为村民修建电动车车棚，是驻村工作组经过深入调研后实施的具体行动。除了硬件建设，基础配套设施建设也至关重要，紧紧围绕建设高标准社区的工作目标，针对村民反映集中的问题，工作组协同村“两委”逐项梳理，制定

了一系列切实可行的解决措施。

“刚来的时候，我们心里也犯嘀咕，由于对马堂村的基本情况不了解，工作该如何开展、该从哪些方面下手，这些都是非常现实的问题。”工作组成员焦冰介绍，初来乍到，如何尽快进入角色是摆在工作组面前的首要问题。为了更好地掌握马堂村的基本情况，工作组第一时间展开走访调研，听民声、察民情，征询村民对村庄发展的意见建

议。经过一个多月的深入走访调研，工作组终于将村情民意摸清吃透，共收集各类意见建议20余条。工作组组长张芳介绍，自驻村以来，工作组严格执行“家必访、户必谈”的原则，实现入户走访、蹲点调研制度化、常态化，工作组每个季度全部入户走访一遍，每月在村工作不少于20天。

针对小区内电动车乱停乱放及居民在家中“扯线”充电的问题，工作

组帮助马堂村高标准建设两处电动车车棚，并配备充电桩，村民充电更方便了，乱停乱放的问题也迎刃而解。针对配套设施建设不完善的问题，工作组与村“两委”积极谋划，不断加强环境配套工程建设，建设人工湖，在广场建设健身器材、喷泉和假山，栽植银杏树、柿子树等树木；针对村民出行难的问题，工作组在小区内铺设沥青道路，使社区环境更优美、更宜居，方便了群众出行。

组织捐赠书籍丰富村民文化生活

村里建成了图书阅览室，由于受实际条件限制，书籍种类不够丰富。发现这一问题后，来自泰安市烟草专卖局的工作组成员焦冰积极向单位汇报，单位组织全体干部职工为马堂村图书阅览室捐赠了1000余本书籍及6台电脑。

在日常工作中，工作组注重将实际工作与主题实践活动相结合。

寒冬腊月，工作组带领党支部除冰；新冠肺炎疫情常态化防控期间，与村“两委”成员逐户走访，排查重点人群并建立工作台账；利用周末时间与村“两委”成员一起现场督

导道路沥青铺设工作，确保工程高质量完工；利用中秋节、春节等节假日对马堂村留守儿童、留守老人、特困人员、困难老党员等进行走访慰问，切实解决他们生活中的困难；针对村民锻炼场地少的问题，积极协调相关部门，为马堂村健身广场争取健

身器材，组织各种群众性文化活动，不断丰富村民的文化生活、精神生活。

“组织既然把我们派过来，我们就要承担起这份责任，不把自己当过客，充分利用好驻村的时间，竭尽全力做好帮扶工作。”张芳说。

一步一个脚印圆满完成驻村任务

基层党组织是推进乡村振兴的重要力量。在驻村工作中，工作组将加强基层党建作为工作重点之一，配合村党组织抓班子、带队伍、育人才。工作组协助村“两委”明确任务分工，共同研究重点工作，健全工作机制，调动广大党员干部的积极性，并且以社区建设为工作重点，紧紧围绕社区建设开展工作、破解难题。

马堂村多数党员年龄偏大，党员年龄结构不合理。工作组发现此问题后，协助村“两委”加快发展党员和培养后备力量，为今后的发展注入了生机和活力。目前，全村已经发展党员2名、培养入党积极分子3名、培养后备力量1名。

在日常工作中，工作组与村“两委”坚持每周开展自学、每周召开工作

例会，在安排部署重点工作的同时，全力推动党的农村路线方针政策落地生根。工作组通过协助马堂村党支部开展“三会一课”“主题党日”“党史学习教育”等，进一步增强了基层党组织的凝聚力。“工作组自2020年10月驻村以来，把村里的事当成自己的事，与村‘两委’班子成员同吃同住同劳动，聚焦加强基层党组织建设、聚焦

美丽宜居建设、聚焦群众关心的民生问题，帮扶工作得到了村民以及村‘两委’的一致好评。”马堂村党支部书记、主任闫洪图说。

张芳表示，工作组将继续认真履行职责，当好党的政策“宣传队”、乡村治理“推进队”、为民办事“服务队”，一步一个脚印，争取圆满完成驻村工作任务。